



LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta.) TRIMESTRE (local 3'50) Con el suplemento científico-EN MURCIA (idem grande 1'50) FUERA (grande 5) Interferio LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminarse en fin de cada mes.

AÑO XXXIII

CORRESPONSALES EN PARÍS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saave- ara, freres, 55, rue Taitbout.—John P. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

MARTES 20 DE MAYO DE 1890

CORRESPONSALES EN ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8, Madrid.—Roldós y C., Escudillers 30, y Obradors, 1 Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 11.032

OPERACIONES SOBRE RENTA FRANCESA

Un capital de 3,000 ptas. produce 1,200 ptas. por año sin especulación.

Circular gratis.—Dirigirse al Sr. S. Pollak, banquero, 30 faub. Montmartre, París.

Recomendamos a nuestros lectores la AGENCIA ALMODOBAR EMBAJADORES, 10. MADRID

por horas a 15 ctmos. que empezará el jueves, y el no celebrar el Ayuntamiento sesión ordinaria de primera clase, por falta de número, lo cual equivale a dar por apagado el ardoroso fuego con que inauguró sus tareas, la corporación elegida entre lo mas florido y mas competente de la población, y todavía no hemos llegado a la época de verano y baños.

Astronomía popular. (1) (Conclusión.)

Independencia del movimiento de rotación al rededor de la línea de los polos, tienen también las manchas otras que le son propias, y variación del sitio que ocupan muchas de ellas debido a una gran extensión de su superficie; y cerca de las orillas del Sol se ven algunas veces puntos mas brillantes que las demas de su cara, que se llaman *faculas*, que anuncian con frecuencia la aparición de esas manchas y que a veces las acompañan, pero que desaparecen antes de llegar al centro del disco, resultando de ello que en determinadas épocas aparece el Sol como pintado en toda su extensión. Y como hemos manifestado ya que el Sol parece formado de un cuerpo oscuro rodeado de una atmosfera nebulosa a la que envuelve otra luminosa producida por un fluido que se engendra en el cuerpo oscuro, debemos añadir que cuando este fluido se produce en abundancia rompe las capas de que está revestido, dejando a la vista del observador el cuerpo oscuro ó el núcleo de la mancha, y como las mas de las veces no se corresponden los agujeros producidos en las dos capas, de aquí que la atmosfera nebulosa llegue entonces a hacerse visible, y que el núcleo aparezca ceñido por una penumbra.

Este gran astro dirige al rededor suyo a todo el sistema solar, produciendo todas las meteoros cósmicos merced a una fuerza que se le ha dado el nombre de *gravitación universal* ó de PESO; la que, estudiada por Newton, hizo descubrir en ella particulares propiedades, deduciendo como consecuencia matemática de la ley de las áreas, que la fuerza que sujeta a cada planeta dentro de su órbita, se dirige constantemente hacia el centro del Sol; de la ley de la forma elíptica de los órbitas planetarias, que la fuerza varía en cada cometa en razón inversa del cuadrado en su distancia al Sol; y guiado por la ley que establece una relación constante entre los cuadrados de los tiempos de las revoluciones y los cubos de los grandes ejes, que la fuerza que solicita a los planetas es la misma para todos estos que son colocados a iguales distancias del Sol. Esta fuerza, cuyos efectos son conocidos, pero cuya causa misteriosa permanece todavía oculta, se le dió el nombre de *atracción*; y la ley por la cual la atracción gobierna la materia se enumera del modo siguiente: «Todos los cuerpos se atraen proporcionalmente a sus masas y en razón inversa del cuadrado de las distancias».

Fundado en estos principios ha podido el lector ver por ejemplo, en las obras de Camilo Flammarion, que si la Tierra estuviese colocada en el centro del Sol, la Luna, que dista de nosotros 96,723 leguas, estaría también situada dentro del disco solar, y que para ir desde el centro de la Luna a la superficie del Sol habría que recorrer todavía una línea de mas de ochenta mil leguas; causándole asombro el peso del Sol que es *seleciones veces* mayor que todos los planetas, los asteroides, los cometas y los astéroides reunidos, y el que sin duda fué el que inspiró a la redacción de «El Diario» para ofrecer un premio por el tema indicado.

Habiéndonos excedido en los límites que nos propusimos dar a este artículo omitimos otras consideraciones lúdicamente pensables al objeto que nos guía, como sería ocuparnos de las densidades y de las masas de los cuerpos solares, con lo que se tendría una ligera idea de este importante ramo del saber humano; pero con lo expuesto creemos se hallará mas preparado el lector para

(1) Véanse nuestros números del 7 y 9, y suplemento del día 15 del actual

comprender lo que les, cuando se presentan a recoger el premio con que le brinda el ilustrado director de «El Diario de Murcia»; y ya que hemos citado al popular autor de «La pluralidad de mundos habitados» permitámonos que consignemos lo que nos enseña, de que dependiendo el peso de los cuerpos de la masa del globo y de su magnitud, se ha observado que si un cuerpo, por su gravedad cae a la superficie de la Tierra recorre en el primer segundo cuatro metros noventa centímetros, mientras que en el Sol en igual espacio de tiempo recorre ciento cuarenta y tres metros noventa y un centímetros; por cuyo medio se han clasificado las densidades comprando las con sustancias que nos son conocidas, de lo que resulta: que la densidad del Sol es un poco superior a la de la hulla; la de Mercurio un poco menor que la del oro; la de Venus y de la Tierra igual a la del óxido de hierro magnético; la de Marte a la del rabi oriental; la de Júpiter un poco mas pesada que la madera de encina; la de Saturno igual a la madera de abeto; la de Urano igual al peso del lignito, y la de Neptuno al peso de la madera de haya. Mas si queremos tomar por base la densidad media de la Tierra veremos que no es ni la mas baja, ni la mediana ni la mas elevada, pues es igual a nueve veces y media la del agua; y su pesanza en la superficie, es en el Ecuador, la de ocho metros próximamente en el primer segundo.

LUIS ESCRIBANO.

Ya tenemos en campaña la cuestión batallona de la seda; no basta el mejorar la cria con sementales sana y escogida, no basta que se libre el gusano de enfermedades y de los inconvenientes de los cambios atmosféricos; viene la venta que no puede demorarse por falta de medios en los productores para tener el cultivo, y los acaparadores que son pocos, fácilmente se ponen de acuerdo y fijan el precio que mas les conviene, si que tiene que zomarse el productor, teniendo que renunciar a mucho de lo que tenía proyectado realizar con el producto de la que tanto de velos y trabajos le cuesta.

Solo un medio hay que pueda oponer algún obstáculo a los que se aprovechan de las circunstancias, medio que no es nuevo y que dió buen resultado; que se conozcan en Murcia telegráficamente las cotizaciones de los mercados franceses é italianos que son los que dan la norma, y esto, puestos de acuerdo el Sr. Gobernador, el Ayuntamiento y la Sociedad económica, pueden conseguirlo con corto dispendio, de nuestros celosos consules de los puntos a que nos referimos.

Medite esto alguno de nuestros celosos concejales y aproveche la sesión de mañana, pues estamos en los criticos momentos de conocer el estado de las cosechas y los precios de la que ya se vendan.

Sensibilísimo es que el hijo de un verdadero halla sido mordido ayer por un perro en la calle de Mariano Padilla, causándole una grave herida; no poseemos tan mal corazón que nos alegremos del mal de nadie; pero es providencial que el lesionado sea hijo de un dependiente del Ayuntamiento, a ver si de este modo se despiertan él y sus compañeros y observan lo olvidados, lo incumplidos, que están los artículos referentes a perros, y todos los demás del bando, y la indolencia, la apatía, lo mal que ganan el sueldo todos, que no denuncian ni una sola infracción del bando, excepto el sargento Pedro Molina que suele denunciar a algún canicero ó verdulero, por ser la plaza lo único que se vigila algo.

La guardia municipal en Murcia es el gasto mas inútil que hace el Ayuntamiento, esto es, como guardias; podrán ganar el sueldo en otros servicios, pero el de policía que les está encomendado, no puede estar mas en abandono, pues no se ve un guardia por ninguna parte.

«La Unión por dentro» continúa victoriosa porque le hemos concedido que puede haber católicos que comercien con sus hermanos y hasta les chupen la sangre; y como no habíamos de conceder que hubiera malos católicos si hasta en los doce discípulos hubo un Judas!

Y a seguida de esto nos dice que no puede conceder el que haya libre-pensadores que les gusten los vaies,

porque el libre-pensador es sano de corazón, justo en su manera de obrar y no se apropia de lo de sus hermanos. Esta afirmación, tan absoluta, y tan inadmisible, destruye nuestro colega en otro asunto, al quejarse de que tiene amigos que se han negado a satisfacer los dos reales de la suscripción. Pues si los libre-pensadores son sanos de corazón y no se apropian lo de sus hermanos, ¿cómo es que se apropian los gastos y trabajos hechos por nuestro colega para la publicación de su semanario? ¿Es que tan sanos de corazón son, que pecan de sencillos ó ignorantes, que no saben que el no pagar la suscripción, si se excusa ó entretiene es una trampa como la que se pueda hacer en cualquier establecimiento donde se deban géneros, y que si se niega es un robo descubierto y mas censurable que el que se hace aprovechando un descuido?

Desengáñese nuestro colega, ni todos los que explotan con vaies al obrero serán católicos, ni todos los libre-pensadores serán buenos.

Efectivamente, la Constitución dice que nadie puede ser molestado por sus opiniones religiosas ni por el ejercicio de su culto; pero como tenemos dicho, manifestaciones PUBLICAS no se permiten mas que las de la religión católica.

Luego los darvinistas y anticlericales pueden tener sus opiniones, pero en público no pueden hacer otras manifestaciones que las que estén conformes con la religión católica.

Queda contestada «La Unión por dentro».

«El Ciezano» se ocupa con gran extensión de los perjuicios que sufren los productores con las elevadas tarifas que para la exportación tiene el ferrocarril, que la dificulta las mas de las veces. Esa queja la tienen todos los pueblos de esta provincia.

Se nos ha asegurado que el verificarse los cambios de trenes en Chinchilla y no Albacete no obedece a autorización alguna, ni mas que al consentimiento del silencio, así que si de nuestro Ayuntamiento, de algún otro, ó de todos de la línea se pidiese el cumplimiento de la concesión con la insistencia que autoriza el derecho que nos asiste y el perjuicio que sufre el viajero, no sería difícil anular el perjudicial y abusivo cambio de Chinchilla.

Tenemos buenas esperanzas respecto a la procesión del Corpus; parece que se está reuniendo el espíritu de los que deben contribuir a su brillantez y solemnidad, y que no se reproducirá este año lo que hemos censurado en los dos últimos. Uno de los que mas dispuestos están a contribuir a que ese acto recobre el esplendor de otras épocas y sea digno del augusto Sacramento a que se dedica, es nuestro amigo D. Luis Pérez Triqueros.

Lorca 18

Ayer tarde salio en un tren especial con dirección al Empalme, el personal facultativo de la línea en construcción de esta ciudad a la vecina villa de Aguilas, con el fin de hacer las pruebas de puentes y material móvil.

Los coches de primera que han de hacer el servicio en la línea en construcción son realmente admirables y cómodos hasta el extremo.

Está visto que la empresa no ha omitido gasto alguno, pues el material de la línea es de todo lujo.

Cieza 18.

Una rápida enfermedad, ha cortado la vida al Sr. D. Antonio Marín Menezes, Notario público de esta villa y decano de los del distrito, sembrando la desolación y la tristeza en su numerosa familia y amigos que lloran la pérdida del paciente cariñoso y del amigo verdaderamente.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro particular y querido amigo D. Diego Marín Barriuevo. Le deseamos con toda el alma un pronto restablecimiento.

Según nuestras noticias, para los últimos días del mes empezará a actuar en el Teatro Juliá una compañía de zarzuela que en la actualidad se encuentra en Lorca y que según vemos en la prensa de aquella población, puede reputarse como buena.

Algunas gotas de bienhechora lluvia, han hecho renacer las esperanzas en nuestros agricultores, que preveían un fin funesto para la próxima cosecha, a

causa de la escasez que ya empezaban a notar los sembrados.

Circo gallístico.

La jornada del domingo.—Las trincheras.—Desperdicios.—Las riñas de Bilbao.

Ya dije en mi anterior que el Señor Paco se había hecho, corriendo el tiempo, un bicho de mucho *sentío* y que gallos buenos ó de punta no habíamos de verlos hasta tanto que se volvieran a enganchar los *Capuchinos* y la flamenca gente.

Veintiun días han estado escondidos estos entre las Palmeras del carril, hasta que acorados por las fuerzas del *reverendo señor*, salieron de sus guaridas y haciendo frente a las huestes capuchinas, presentaron la batalla formando en la vanguardia el valiente y sufrido veterano de la afición.

Ocho trincheras construidas a toda lev, se debían disputar en la tarde del domingo.

El Sr. Maestro que había organizado el plan de batalla con todo su entendimiento y buena fé, dió la orden para que a las dos y media de la tarde se rompiera el fuego contra las fuerzas del Veterano, operación que fué llevada a cabo con toda felicidad por el jefe inmediato de D. Federico II, derrotando a las fuerzas enemigas y apoderándose de las tres primeras trincheras, cogiendo un buen número de prisioneros que despues fueron conducidos a presencia del P. Prior, quien decretó las prisiones que habían de ocupar estos desgraciados.

Ordenada la forma de ataque contra las Palmeras, resultó la operación algo difícil por las escabrosidades de aquel terreno; pero Federico atacó con valentía la cuarta trinchera y bien pronto se vió ondear en lo alto el pabellón Capuchino.

Mientras tanto, la quinta y sexta posición eran ocupadas por las fuerzas del Sr. Paco que se defendía con valor, obligando a la capuchina grey a declararse en vergonzosa huida.

Organizadas de nuevo las fuerzas de Federico II y apoyado por los cazadores de Jerez y Keija, se apoderaron con poca resistencia de la séptima y octava posición, haciéndoles, aunque pocos, algunos prisioneros.

Las pérdidas de uno y otro bando han consistido en 3 muertos, 10 heridos y 3 contusos.

- 1.ª Dos tuertas de 3-9 y media, colorada la de Benitez (el Veterano) y ceniza la de Guerrita, apuesta de 16 duros. Ganó la segunda en 20 minutos.
- 2.ª Dos derechos de 3-14, colorada en melada de Benitez y colorada la de Guerrita, igual apuesta, ganó la del segundo en 4 minutos.
- 3.ª Dos derechos de 3-10, melada la de Benitez y jira en negro su contraria. Ganó esta en 7 minutos.
- 4.ª Dos derechos de 3-13, colorada la de Pascual (el de las Palmeras) y melada la de Federico. Ganó la de este en 17 minutos igual apuesta.
- 5.ª Dos derechos de 3-7, negra retinta la de Pascual y jabada la de Federico. Ganó la del primero, en 6 minutos igual apuesta.
- 6.ª Otras dos derechos de igual peso, jabada la de Pascual y colorada la de Federico. Ganó la del primero en 28 minutos igual apuesta.
- 7.ª Dos pollos de 3-8 y media, colorado el de Pascual y jabado el de Federico, con 8 líneas de espuelas. Ganó el del segundo en 16 minutos igual apuesta.
- 8.ª Otros dos pollos iguales a los anteriores, colorado el de Pascual y melado el de Federico. Ganó el de este en 12 minutos igual apuesta.

Además se dieron otras cinco riñas entre Benitez, Rafael Ruiz, Rizo, Pascual y Federico, quedando la 9.ª en favor de este último; la 10.ª la ganó Benitez, la 11.ª y 12.ª quedaron empatadas, y la 13.ª quedó a favor de Rizo.

El ganado peleado en las ocho primeras riñas correspondió en toda la línea a la fé de los interesados.

En las cinco restantes se peleó un gallito bueno, el último de los de Rizo.

Los capuchinos han recuperado el honor perdido en su anterior jornada. El Misterioso Rafael nos echó patmos que no merecen el honor de llamarse gallos.

El Veterano también soltó tres mochueros buenos para arroz y gallo matao.

Hasta el Corpus.

D. Félix de Urcola, de Bilbao, y su gallero el Busati, de la Isla de S. Fernando, auxiliados por D. Jose Maria Roldán, de Córdoba, y por Rafael Castro, conocido por el *Nico*, han sido los victoriosos en el coto de las ocho riñas celebradas el domingo en aquella villa, en las cuales se jugaban 2,000 reales en cada una de ellas y 30,000 a mayores, ganando estos cinco y tres la parte *Vence la última página.*

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encomienden.

VACUNA Se vacuna con lufa de vaca todos los días de tres a cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana. Se vende y remite a todas partes por correo la lufa siempre reciente en tubos, frascos y cristales. Depósitos en las principales farmacias de la provincia. INSTITUTO DE VACINACION Merced, 23.

LA PAZ DE MURCIA

Domingo y Lunes.

En el primero vimos en vías de realización el buen propósito del concejal Sr. Marqués de Villalba respecto a nuestra feria. A la reunión propuesta por nuestro amigo, aceptada por el Ayuntamiento y convocada por el Alcalde, si no acudieron todos los invitados, lo cual sería pedir mucho en un país en el que, asentimos a todo con tal de que no nos molestase, concurrieron muchísimos, los bastantes a dar idea de que el pensamiento que al iniciador animó está aceptado por la población, lo cual se vió claramente expresado en la discusión que tuvo lugar, en la cual terciaron los Sres. Villalba, Ceballos, Baleriola, Blanco, Baquero, García, Pardo, nuestro director y algunos mas.

Toda la discusión versó solo sobre la forma de realizar el propósito de animar la feria y que no esté reducida a los toros y al certamen de nuestro amigo el Sr. Martínez Tornel, y para que la estudio y realice se eligió la siguiente junta que funcionará en unión de la comisión permanente del Ayuntamiento. D. Angel Guirao, D. Ramón del Villar, Don Jesaúdo Cañadas, Don José Mollá, D. José Cremades, D. Manuel Nolla, D. Juan Guerrero, D. Julián Nolla, D. Eduardo Parío, D. Gabriel Baleriola y nuestro director.

Celebróse en la tarde de ese día el estreno del nuevo y magnífico globo del Capitán Martínez, logrando una ascensión a considerable altura y recoger la población en su total longitud de levante a Poniente, descendiendo entre el Malecón y la punta de la Traitoría.

El espectáculo dejó complacidos a todos los espectadores; por un real no se puede exigir mas, mayormente cuando no solo se exponen intereses, si que se arriega la vida, y merecedor era nuestro amigo, que a su feliz regreso de su expedición aerostática, encontrara mas completa la taquilla; pero si barato es el espectáculo por un real, mas barato y mas cómodo resulta presenciándolo desde el terrado de la propia casa ó desde el Malecón y esto, indudablemente, quita concurrencia.

No sucedió así con Romea; como la ópera no se puede oír fuera del local ni aun con teléfono, era la última noche y *Fausto*, sin reparar en los precios hubo un casi lleno, dando una despedida a la compañía, que nos abandonó cuando empezábamos a deleitar nuestros oídos con las mas bellas creaciones del arte musical.

Ayer nos dió el día dos novedades, el reparto de la lista de la compañía

CENTROS OFICIALES

La Gaceta de ayer no contiene disposición alguna de interés general.

La de hoy contiene la disposición siguiente:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador civil de Alabaeta y el juez de primera instancia de dicha capital

NOTICIAS GENERALES

LA MISA DE CAMPANA.

A las diez de la mañana se celebró ayer la anunciada misa de campana en la puerta de Alcalá.

Cerca de la puerta de Alcalá se hallaba la infantería, detrás la fuerza de artillería, y en último término, los regimientos de caballería que se extendían hasta la iglesia de las Calatravas.

S. M. la Reina con sus augustos hijos y la infanta doña Isabel, seguida del escudrón de escolta real y de varios escuadrones con la alta servidumbre de Palacio, se dirigió á la Puerta de Alcalá en coche á la Daumont, siendo recibida por el ministro de la Guerra, el capitán general del distrito, el gobernador civil y el alcalde de Madrid señor Mellado.

A las once comenzó la misa, resaltando la figura del sacerdote en el altar elevado bajo el arco central de la Puerta de Alcalá.

El espectáculo que se ofrecía á la vista del pueblo era de gran efecto y el momento de alzar resultó imponente por los toques de las cornetas y los acordes de la marcha real interpretada por todas las bandas militares.

La muchedumbre se movía con extraordinaria dificultad por la calle de Alcalá y la plaza de la Independencia, viéndose coronadas las alturas por la multitud y encañonados en los árboles gran número de hombres y muchachos.

Los balcones se hallaban adornados con colgaduras.

De la Puerta de Alcalá se trasladó la comitiva regia á las cercanías de la fuente de Neptuno, yendo á uno y otro estribo del coche de S. M. el ministro de la Guerra y el general Rodríguez Arias.

El escudrón de Escolta real se extendió cerca del monumento del Dos de Mayo y del Museo de Pinturas.

La Guardia civil y los agentes de la autoridad hicieron sobrehumanos esfuerzos para abrir paso á las tropas y despejar los sitios en que se hallaban los coches de la regia comitiva.

En el primer landó se veía á la Reina con traje negro y sombrero blanco, dando la derecha á su augusto hijo, que no ocultaba el regocijo que le causaba la fiesta militar.

En frente estaban la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa, con lindos trajecitos blancos y sombreros adornados con rojas amapolas.

En otro landó se hallaba la infanta doña Isabel y su dama la condesa de Superunda, y en segundo término el resto de la comitiva, en la que figuraban las duquesas de Medina Sidonia y del Infantado, la condesa de Villapaterna, el jefe superior de Palacio señor duque de Medina Sidonia, el grande de servicio señor marqués de Castell Moncayo, el primer caballero de S. M. señor conde del Pilar, el comandante general de Alabarderos señor Córdoba, el jefe accidental del cuarto militar señor contraalmirante Catalá y el coronel de Estado Mayor ayudante de S. M. señor Aguirre.

El general conde de las Quemadas no asistió por el luto debido á la muerte del señor conde de Gavia.

Las bandas militares se sucedieron enfrente de la estancia regia, tocando alegres y marciales piezas durante el desfile de las tropas.

La infantería marchó con el aire militar propio y proverbial de nuestros soldados; la artillería se movió con precisión y buen orden y la caballería hizo al trote lucido desfile.

El rey niño saludaba las banderas y estandartes de los cuerpos descubriéndose ante todos ellos.

Su rostro reflejaba la mayor alegría, y de gozo saltaba en el landó viendo las tropas, á las que tiene decidida inclinación.

Terminado el desfile regresó la familia real á Palacio por el Prado y la calle de Alcalá, recibiendo en el trayecto mil demostraciones de afecto y consideración.

Una mañana hermosa y de sol espléndido ha contribuido á que la fiesta militar resultase brillante, dejando gra-

tos recuerdos en cuantos la han presenciado.

No obstante la aglomeración de gente, no ha habido suceso alguno desagradable que lamentar.

Han llamado la atención pública las piezas de sitio que han desfilado ante Su Majestad.

LAS HUELGAS.

(Telegramas oficiales.)

En Bilbao.

Bilbao 18 (8'45 m).—Gobernador al ministro:

Tengo la satisfacción de comunicar á V. E. que esta población ha recobrado en absoluto su habitual aspecto, reinando en ella la más completa calma.

Son muchísimos los obreros de la zona minera que marchan á sus respectivos pueblos, pareciendo inclinados á volver al trabajo gran número de los huelguistas. Hoy, como domingo, no se trabaja en la zona minera.

Bilbao 18 (8 30 n).—Regreso de la zona minera con el capitán general, quien recibió, en Arboleda, una Comisión de obreros, en nombre de 4.000, que vagan por aquellos alrededores, manifestándoles la necesidad de terminar el conflicto, y de no ejercer coacciones que no podía consentir, añadiendo que estaba pronto á hacer en su obsequio cuanto fuera compatible con sus deberes, cerca de los patronos, si mañana volvían á sus trabajos.

En Galleta y Ostuella les hablaron también el capitán general, el gobernador y el presidente de la Diputación, á quienes vitorearon los obreros.

Este está bien impresionado por la actitud de éstos, y abriga esperanzas de que vuelvan mañana á sus tareas.

La capital se halla completamente tranquila.

En Barcelona.

Barcelona 18 (2, 35 t).—El capitán al ministro:

Completa tranquilidad terminada satisfactoriamente la huelga de Sampedor: mañana reanudarán sus trabajos todas las fábricas de aquella comarca: han causado muy buen efecto en el público las noticias de Bilbao que se les comunicaron.

En Santander.

Santander 18 (1,50 t).—Continúa la tranquilidad en Reofo, no temiéndose alteración del orden; puede casi asegurarse que mañana continuarán sus trabajos los obreros; sin novedad en Cas-trourdiales.

En Pontevedra.

Pontevedra 18 (7 n).—Los huelguistas de Villagarcía limitábase á formular sus pretensiones dentro de la legalidad; en Vigo se celebró esta tarde una reunión de obreros para pedir rebaja de horas de trabajo; reina el mayor orden.

LOS CRIMENES DE MADRID

El de la calle de la Justa

No hemos de ser de los que traten de excitar el interés del público dando cuenta de hechos y palabras que ni remotamente puedan relacionarse con este crimen.

Ni hemos de perseguir tampoco á los testigos, que bien pudieran decir lo contrario de lo que declararon ante el juez, ni señalar pistas que acaso sirvieran para que los criminales tratasen de despistar á la policía que los persigue.

Lo que puede asegurarse es que está demostrado, sin admitir duda alguna, que en la comisión del delito intervinieron por lo menos dos hombres, y que alguno de ellos ejerció presión sobre el pecho de la víctima.

Esto último quedó demostrado al practicarse la autopsia del cadáver.

La pista de los dos individuos señalados por la portera, es conocida de la policía hasta un punto determinado: allí se pierde, pero no en absoluto, y confían los encargados de seguirla en que la reanudarán tal vez hoy mismo.

El silbato que se dice ha sido encontrado en las ropas de la criada, es de metal y no se tiene confianza en que arroje el menor rayo de luz.

Lo que en un principio fueron sospechas tratándose de la criada, se ha convertido en convicción casi absoluta.

Seguramente será puesto en libertad el portero, quien está probado que estuvo de servicio hasta las ocho y media de la mañana del día en que el crimen se perpetró.

De los demás individuos nada podemos asegurar.

El de la calle de León.

Aun late en el pueblo la indignación producida por el horrible crimen de la calle de la Justa, cuando otro nuevo, y también espantoso, se ha perpetrado ayer en la calle de León.

Procuraremos dar noticias lo más relativamente exactas que podamos, referentes al suceso, reproduciendo las versiones que hemos podido recoger acerca del mismo, y que oímos de público en el lugar en que se consumió.

Serían las once próximamente cuando por el indicado punto pasaba un matrimonio, y á juzgar por las reconveniones y amenazas que el marido dirigía á su mujer, era de suponer que algo grave debía ocurrir entre ambos.

La disputa parece que fué tomando mayores proporciones, y el marido, ya no contento con las amenazas, pasó á vias de hecho, y sacando una faca, se arrojó sobre su esposa.

Esta trató de parar el golpe con la mano izquierda, recibiendo un tajo, y antes que la infeliz tuviera tiempo de huir, el agresor secundó el golpe, entrando esta vez la punta de la navaja por la boca del estómago, yendo á clavarse en el corazón de la desdichada mujer, que cayó al suelo envuelta en sangre en la puerta de la botica de Ortega.

Cuando los transeúntes y algunos vecinos de las casas próximas acudieron al lugar del suceso, la infortunada mujer era ya cadáver.

Llamábase Carolina Monjardín, y tenía unos treinta y cuatro años, próximamente la misma edad que su marido, de nombre Pedro Ruiz Polo.

El parricida quedó con el cuchillo en la mano contemplando el cadáver de su esposa; unos caballeros se acercaron á él como para impedirle la huida, y entonces dijo el matador:

—No tengan ustedes cuidado, que no trato de huir. He matado á mi mujer, y sé lo que me espera.

Si quieren ustedes pueden acompañarme hasta encontrar una pareja de Orden público, á la que me entregaré.

Y esto diciendo, echó á andar en dirección á la plazuela de Aatón Martín, después de arrojar junto al cadáver de su mujer el arma con que había cometido el crimen.

Siguiéronle á cierta distancia al gunas personas, y poco antes de llegar á la citada plazuela, encontró á la pareja que buscaba, y que se dirigía al lugar del suceso.

—Préndanme ustedes—les dijo—que acabo de matar á mi mujer.

Los guardias colocáronse á uno y otro lado de aquel hombre, y le acompañaron á la delegación del distrito, que se halla en la calle del Infante, sin que en el corto trayecto se le oyera más que estas palabras.

—¡Poch! así debía terminar y así ha terminado.

Poco después de recibir el aviso de la delegación, se personó en el sitio del suceso la autoridad judicial, disponiendo la traslación del cadáver al depósito, y haciéndose cargo del parricida.

Con todas las reservas que el caso requiere, La Correspondencia acoge y publica el rumor de que la esposa solíase distraer algún tanto de sus obligaciones conyugales, y que el esposo no ignoraba algunas detalles de las distracciones en que solía incurrir su cónyuge.

«Desde hace algunos meses—añade nuestro colega—el esposo comenzó á ino-repar á su compañera la conducta algún tanto sospechosa que seguía, á cuyas observaciones contestaba su esposa de una manera poco correcta.

«Desde dicha época las disensiones subieron de punto, y el marido perseguía algunas veces á su esposa, sin que jamás pudiera probarla el menor deslíz.

«Dícese que doña Carolina manifestó su inquebrantable resolución de separarse de su esposo, llevándose los hijos que el juez designase.

«El esposo, lleno de coraje é impulsado por los infundados ó fundados celos que tuviese, la aseguró que no habría de separarse de él mientras conservase un resto de vida; antes bien, se proponía hacerla comprender cuáles eran los deberes de la esposa y cuáles los derechos que las leyes concedían al marido.»

El gobernador de la provincia gestiona para que la Sociedad protectora de los niños acogia á seis de los hijos de Pedro y Carolina, el mayor de los cuales cuenta doce años de edad.

El pequeño, que tiene seis meses, seguirá á cargo del caballero que lo tiene bajo su protección.

LAS FIESTAS EN MADRID

Fuegos artificiales.

Aunque acudió bastante gente á ver los fuegos que anoche se quemaron en el cerro de las Vistillas, no hubo la concurrencia que se esperaba, por causa de la lluvia. A esto se debió también el que se adelantara media hora la quema del castillo y el que algunos de los fuegos no resultasen todo lo perfectos que de-

bían, por influjo de la humedad en la pólvora y en las bengalas.

Más de una hora duraron los fuegos, resultando algunos de ellos muy bonitos.

Para hoy.

Al oscurecer saldrá esta tarde el batallón orfeón escolar, en vistosa retirada, con multitud de farolillos, dirigiéndose á la plaza de la Armería, donde evolucionará y cantará los coros ensayados para el efecto, á presencia de SS MM —AA. que presenciaron el acto desde los balcones de Palacio.

El batallón infantil recorrerá luego las principales calles y se dirigirá al Prado donde repetirá sus cánticos y sus evoluciones á presencia del público.

La kermesse

Definitivamente el 1.º de Junio se verificará la kermesse organizada por el Círculo de la Unión Mercantil en los Jardines del Buen Retiro.

Al efecto, la Comisión organizadora está recibiendo numerosos y preciosos objetos, que han de entrar en la rifa proyectada.

La mayor parte de los comerciantes de Madrid ha respondido al llamamiento enviando al Círculo artículos valiosos de sus almacenes.

El señor don Nicolás Noriega, empresario del Príncipe Alfonso, se ha prestado galantemente á facilitar cuantos útiles y trajes hagan falta para la manifestación del comercio y de la industria así como el local.

CASTO PLASENCIA

Víctima de aguda y cruel enfermedad falleció ayer en Madrid el laureado pintor de historia D. Casto Plasencia, una de las glorias más legítimas del arte español contemporáneo.

Minutos después de las nueve de la mañana exhalaba su último suspiro el ilustre artista, rodeado de amigos carosísimos, que habían velado constantemente y con solicitud fraternal á la cabecera de su lecho durante la penosa dolencia que le ha arrebatado para siempre á su acendrado afecto y al entusiasmo de los muchos admiradores con que contaba.

Nacido en Cañizar, provincia de Guadalupe, ingresó en la Escuela especial de pintura el año 1866, revelando felices disposiciones para el cultivo del arte, en que logró hacer tales progresos, que en 1874 ganó por oposición una plaza de pensionado en la Escuela de Bellas Artes en Roma.

Las obras que desde allí envió consolidaron bien pronto la fama que había comenzado á conquistarse, y desde entonces acá han sido muchas y muy envidiables las creaciones de su genio pictórico.

Entre las más notables merecen citarse su cuadro sobre el Origen de la república romana, San Sebastián saliendo de las catacumbas, El Mentidero, Las lavanderas, y varios retratos, entre otros el de S. M. el rey don Alfonso XII y la reina doña Mercedes.

En la iglesia de San Francisco al Grande conservábase también brillantes huellas de su genio artístico en la capilla de Carlos III, cuya pintura se le encomendó al efectuarse la restauración del mencionado templo.

Su afición especial la constituían las alegorías, y últimamente se ocupaba en una obra de este genero, titulada La Noche, cuando le sorprendió la enfermedad que tan rápidamente le ha llevado al sepulcro.

El cadáver del ilustre pintor, amortajado por sus amigos más íntimos, ha sido depositado en un sencillo lecho mortuario y colocado en el centro de la estancia, donde tantas veces había recibido la inspiración del arte.

Allí, en aquel lujosísimo estudio, que un día honró con su visita S. M. la reina regente, atraída por la fama del artista, descansa el cadáver de éste, v'éndose á la cabecera del féretro su último lienzo, aún no terminado, La Noche, y á los pies y cubierta de negros ornesones la paleta de donde salieron los mágicos colores con que embellecía sus cuadros.

En el sudexpreso salió anoche para Lisboa el ilustre explorador portugués, señor Serpa Pinto.

En la imposibilidad de poder corresponder, por la premura del tiempo, á las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Madrid, recibiendo más de 2.000 tarjetas, ruega á la Agencia Fabra que reitere en su nombre el testimonio de su profundo agradecimiento á la prensa española y á las muchas personas que le han honrado con sus visitas.

Ha sido firmado ya por los señores Cánovas del Castillo, Pidal (D. Alejandro) y el escultor Benlliure, el contrato

para la construcción del monumento en honor de don Alvaro de Bazán.

La estatua será de bronce y tendrá vez y media el tamaño natural.

Constará de la figura del ilustre marino en actitud de ordenar y dirigir un combate, con bastón de mando en la mano. Hará además el señor Benlliure dos trofeos alegóricos—la Guerra y la Marina—que se colocará en el pedestal.

El pedestal también lo construirá el señor Benlliure.

El monumento debe ser entregado en el plazo de un año.

En breve se publicarán las listas de suscripción y las cuentas generales.

Según El Siglo Médico, la semana anterior ha sido de verdadera transición en el sentido atmosférico: fría y húmeda en su primera mitad, como las anteriores, ha tenido en el final días verdaderamente calurosos. Los padecimientos recientes, que habían extremado al principio la índole catarral y congestiva, en la segunda mitad han variado para afectar principalmente el carácter reumático y febril, localizándose principalmente los agudos en el aparato digestivo y siendo frecuentes los estados hiperémicos cerebrales y pulmonares, las amigdalitis faringicas y las erisipelas faciales.

En la mañana del martes próximo pasado se promovió en el Cabezo del Esparragal (Murcia) una cuestión entre varios sujetos, moradores en el citado partido y en el pueblo de Santomera, habiendo recibido Antonio Melgar López un trabucozo en el pecho, de resultas del que falleció en el acto.

El miércoles último, al atravesar una calle de Murcia un vecino de Jumilla, que iba con un hijo suyo de seis años de edad en un carro, ocurrió la desgracia de caerse el niño y pasarle las ruedas del carro por encima.

La infeliz criatura falleció en el acto.

En la noche del lunes se intentó cometer un robo en la Administración subalterna Hacienda de de Elche, sin que afortunadamente consiguieran los ladrones llevarlo á efecto.

En su huida dejaron dentro del edificio dos palanquetas, una cartera de viaje, un par de botillos, una linterna de mano, una barrena, dos limas, escoplo y un sombrero.

NOTICIAS POLÍTICAS

Las fiestas se han inaugurado de una manera brillante con la misa de campaña, que atrajo ayer por completo la atención pública.

Por todas partes se oían anoche elogios del sorprendente golpe de vista que ofrecían la puerta de Alcalá, la calle del mismo nombre y el Prado, de lo bien organizada que resultó la función y del buen orden que presidió en todo.

Nosotros, además de un magnífico espectáculo, en que lucieron su marcialidad las tropas del ejército y su acierto los promovedores de las fiestas, vemos algo más trascendental en el acto de ayer.

No hay más que recordar los vivas atronadores con que fueron saludados la reina y sus hijos, y las simpatías que despertó la augusta señora siempre, pero mucho más cuando se presenta rodeada de sus tíernos vástagos.

En aquella inmensa multitud que se extendía desde la puerta de Alcalá hasta la estatua de Espartaco, que se asemeja ansiosa por las calles de Serrano y Alfonso XII y rodeaba la plaza de la Independencia, estaban representadas todas las provincias de España.

La mayoría de aquellas gentes, más que la mayoría, la totalidad, no habrían presenciado jamás un espectáculo semejante, que debió impresionarles como impresión á todo el mundo.

Esas gentes se repartirán dentro de pocos días por toda España, llevando el grato recuerdo del grupo encantador que forman la reina y sus hijos; trasmitirán sus impresiones á otras personas, y se irá agrandando más y más la corriente de simpatía que se ha establecido ya desde tiempos atrás entre la reina regente y todos los españoles.

Por eso vemos nosotros un motivo más y muy importante de aplaudir la magnífica fiesta de ayer.

De política nada se habló ayer. Los días de vacaciones parlamentarias se han aprovechado en buscar distracciones y reposo; de manera que los cronos políticos se han visto casi desiertos.

Hoy volveremos á la vida activa, reanudándose en el Congreso el debate sobre el presupuesto de Marina, único asunto que se discutirá; á no ser que,

según se dijo días atrás, se hable de los sucesos de Bilbao por medio de una proposición incidental.

Las noticias que se recibieron anoche de Bilbao y que pueden verse en otro lugar, son satisfactorias.

La calma renace en aquel importante distrito fabril y minero.

En Barcelona marcha todo bien, quedando desmentidos los rumores pesimistas de que se hizo eco algún periódico.

Se ha dicho que los diputados republicanos coalicionistas harán este verano algún viaje de propaganda, probablemente por las regiones valenciana y andaluza.

Aunque se había desmentido el que la minoría conservadora se propusiera debatir en las cámaras la supuesta existencia de Sociedades anarquistas, ha vuelto a insistirse en lo infundado del tal rumor, negándose una vez más tales propósitos.

Para el porvenir, pero para un porvenir, según algunos, muy próximo, siguen haciéndose cábalas y preparativos políticos. Todos los partidos y fracciones se aprestan a la lucha para obtener el poder ó estar lo más cerca posible del que lo ejerza, si cambia de mano. Se entiende que esta proximidad no es más que en el terreno de las ideas.

Los republicanos coalicionistas se preparan á hacer excursiones de propaganda durante el verano, siendo probable que se dirijan á Valencia y Andalucía.

San Sebastián también será un centro político durante los meses de estío, á pesar de que algunos de los políticos que más dieron que hablar el año pasado, siendo oposición, piensan que este año serán ya ministeriales.

Pero el pensamiento camina mucho.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Aun cuando se advierte gran animación en los círculos políticos, nada se oye, estando caladas todas las impresiones en lo que podrá ocurrir para cuando termine la actual etapa parlamentaria.

Gana terreno cada momento el proyecto de realizar la conciliación, resultando ahora que el señor Romero Robledo es favorable á ella, pues considera injustificada la vuelta de los conservadores.

La prensa democrática pide también que continúe la política actual.

La cuestión estriba ahora en quién debe formar el nuevo Gabinete, si el señor Sagasta ú otro prohombre del partido liberal. Las corrientes generales son favorables al señor Sagasta; sin embargo, el general Martínez Campos y otros personajes influyentes se inclinan al señor Alonso Martínez.

— Parece que el Gobierno, para contribuir á la erección de una estatua al general Cassola, pone por condición que se levanten también á los generales Prim, O'Donnell, Méndez Núñez y Serrano.

— Acerca de la jornada de la corte, parece que nada hay decidido aún sobre el viaje de aquella á Aranjuez, ni se pensará seriamente en esto en tanto no varien las condiciones sanitarias de dicho Real Sitio.

Se calcula que del martes al miércoles podrá comenzar en el Congreso la discusión del presupuesto de Fomento.

En el Senado no se sabe todavía cuándo comenzará la discusión de los presupuestos; y teniendo en cuenta la fecha que alcanzamos, es casi seguro que acordará la alta Cámara celebrar sesiones largas.

— Parece que el Gobierno, á semejanza de lo que se ha propuesto llevar á cabo el Ministerio de la vecina república, dictará una medida para la expulsión de España de los trabajadores extranjeros que tratan de alterar la paz y provocar disturbios entre las clases obreras.

— Parece que la comisión de reformas sociales se propone proceder con gran actividad y presentar dictámenes lo antes posible. Dícese que los individuos que forman esa comisión no suspenderán sus tareas al llegar las vacaciones del verano sin entregar al Gobierno cuatro ó cinco proyectos cuyo planteamiento estiman urgente para comenzar el mejoramiento de las clases trabajadoras.

Del Exterior.

Paris 19.—El Presidente de la República ha manifestado á varios ministros y diputados, que durante su excursión al Mediodía de Francia visitará la importante ciudad de Toulouse.

Los bonapartistas confiesan que no tienen ninguna probabilidad de devolver á Francia el Imperio mientras viva el príncipe Jerónimo Napoleón. Por su parte, los orleanistas se ven forzados á declarar que han perdido toda esperanza de levantar para el conde de París la Monarquía revolucionaria de 1830.

Berlin 19.—El gobierno presentará en breve el resumen de las nuevas peticiones militares, asegurando que se trata en primer lugar de reforzar la artillería de campaña con la instalación de 70 baterías. Cree necesario aumentar también la infantería y la caballería de las fronteras. Estas divisiones de tropas deberán, en caso de guerra, avanzar hacia la frontera sin aguardar las reservas para rechazar cualquier ataque. Los gastos para todo el imperio no excederán de 18 millones de marcos por año.

Las previsiones relativas á la política colonial, por la cual toma el Emperador un interés persistente, permanecen en el mismo estado. Las notas oficiales han confirmado que la petición del gobierno no excederá de la suma de cuatro ó cinco millones de marcos.

Viena 19.—Dicen de Praga que algunos huelguistas que intentaban celebrar una manifestación frente al palacio del gobernador, fueron dispersados por la policía, siendo presos 19 obreros.

Con motivo del proceso seguido al mayor Panitz, la prensa búlgara, indignada por el proceder de los agentes rusos, hace responsable á Alejandro III de la conducta de sus oficiales y de los malvados que intentaban asesinar á un príncipe soberano y á sus ministros. Además deduce que es necesario poner término al estado provisional de Bulgaria, reconociendo al príncipe Fernando, aun contra el parecer de Rusia.

Paris 19.—En las minas de Lajase, junto á Besseges, se ha agravado la si-

tuación, pues los huelguistas adoptan una actitud agresiva. Han llegado allí dos compañías para mantener el orden.

Londres 19.—En un discurso pronunciado en el «Cobden Club», milor Gladstone refirió la historia del libre cambio, que actualmente atraviesa un período crítico. La causa principal está en el militarismo que perjudica á toda Europa. Mr. Gladstone cree que esta circunstancia es momentánea. Supone que Francia en el fondo es librecomista.

Constantinopla 19.—Los nuevos ministros están ya en funciones. Riza bajá ha sido nombrado ministro de Justicia reemplazando á Djvedet-bajá, el cual conserva, sin embargo, un puesto en el Consejo de ministros; Z hui-bajá, ministro de las Funciones piadosas, y Raif-bajá de Obras públicas. Hassán Fehmi-bajá ha sido encargado de la dirección general de impuestos indirectos, y Empullas effendi, gobernador de Pera, ha sido reemplazado por Nazim bey.

La caída Djvedet-bajá ha sido provocada por los embajadores de Alemania é Inglaterra, que últimamente habían hecho energías reclamaciones al gobierno.

Berlin 19.—Es muy comentada la actitud adoptada por el conde de Pfuel y otros colegas de la Cámara de los señores ó Senado de Prusia. Aquella ha defendido una moción en que se invita al ministro de Instrucción pública y Cultos á adoptar las medidas necesarias para remediar los inconvenientes de que asistan muchos niños judíos á las escuelas de primera enseñanza. La Cámara ha aprobado la moción, aun cuando la combatió el señor Gossler en nombre del gobierno. Esa actitud guarda estrecha relación con la discusión sostenida en la Cámara de Diputados por el célebre pastor Stöcker, quien hizo resaltar los inconvenientes de la promiscuidad de niños cristianos é israelitas.

Paris 19.—Los diarios comentan la carta dirigida por el general Boulanger al comité nacional y en su representación á Mr. Laur, declarando disuelto á dicho comité central boulangista, aunque espera que volverán días en que Francia reclame sus servicios.

Los enemigos de Boulanger atribuyen esta resolución á exigencias femeninas.

Boletín comercial

Aguilar de Campó (Palencia) 14 de Mayo.—El campo muy bueno.

Tiempo regular.

Los precios tienden á la baja. Los de hoy son los siguientes: Trigo de 34 á 35 rs. fanega; id. rojo á 33; id. á 35.

Cebada se presenta muy poca. Yeros a 25; lentejas a 36; alubias de 70 a 80; avena a 16; garbanzos superiores a 140; id. regulares á 120; id. medianos á 96; muelas a 24; habas a 50; guisantes a 36.

Patatas á 4 rs. arroba. Rueda (Valladolid) 12 de Mayo de 1890.

La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo a 36 rs. fanega; centeno á 23 id. id.; cebada de 24 a 25 id. id.; algarrobas a 16 id. id.; avena a 19 id. id.; garbanzos

a 140 id. id.; habas á 60 id. id.; titos á 29 id. id.; yeros a 27 id. id.; muelas a 38 id. id.; alubias a 74 id. id.; harina de 1.ª a 16 reales arroba; idem de 2.ª a 14 id. id.; idem de 3.ª a 13 id. id.; salvadillo de 19 a 11 id. id.; vino blanco común de 10 a 10 1/2 reales. cántaro; idem id. añejo de 12 á 20 id. id.; idem id. varios años de 20 a 640 id. id.; idem id. dulces de 50 á 60 id. id.; idem tinto de 12 a 13 id. id.; vinagre superior de 15 a 20 id. id.; aguardiente anisado de 34 grados a 32 id. id.; idem sin anisar, pasta, de 20 id. a 26 id. id.; aceite a 54 rs. arroba; patatas a 6 id. id.; ovejas emparejadas de 90 a 120 rs. una; idem sin orla a 85 id. id.; carne de vaca a 2 rs. libra; idem de cordero á 2 id. id.; tocino a 3 id. id.

El tiempo de aguas y frío. Las cebadas con una igualdad, en grandes, como pocas veces se han visto.

Tordesillas (Valladolid), 13 de Mayo de 1890.—La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo de 34 á 36 rs. fanega; centeno á 22 id. id.; cebada de 20 á 23 id. id.; algarrobas á 18 id. id.; harina de primera á 16 rs. arroba; idem de segunda á 15 idem id.; vino blanco de 9 á 12 rs. cántaro; idem tinto de 11 á 12 id. id.; vinagre de 14 á 20 id. id.; carne de vaca á 60 céntos. de peseta libra.

El mercado de granos regular, y bueno el de ganados.

En el ovejuno se calculan diecisésmil cabezas á la venta, y ha habido bastantes transacciones.

En el vacuno se han vendido 120 reses con precios sostenidos.

Alba de Tórnes (Salamanca) 11 Mayo 1880.

La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo á 34 rs. fanega; centeno á 25 idem id.; cebada a 28 id. id.; algarrobas a 17 id. id.; avena a 17 id. id.; garbanzos de 70 a 110 id. id.

El tiempo frío, pues parece que estamos en Enero, en atención á que llueve granizo, nieve y hiela; en fin, que es un temporal impropio de la estación; así que si bien los sembrados no se han resentido, adelantan muy poco, y la yerba, sobre todo, está de mala manera para el ganado vacuno.

Salamanca 14 de Mayo de 1890.—La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo de 36 1/4 reales los 43 1/2 kilos sobre wagon en la estación. Centeno a 23 reales fanega; cebada de 24 a 25 id. id.; algarrobas a 17 idem id.; garbanzos de 60 a 200 id. id.; harina de 1.ª a 13 1/2 reales arroba en la estación con saco; id. de 2.ª a 12 1/2 id. id.; id. de 3.ª a 11 1/2 id. id.; harinilla, a 6 id. id.; cabezuela a 5 id. id.; salvadillo a 4 id. id.

Después de unos días de continuadas lluvias ha quedado el tiempo despejado y hermoso, propio de la estación.

Los sembrados y pastos están mejorables, haciendo concebir esperanzas de una buena recolección.

Las ventas de trigo completamente encalmadas, sin ventas que registrar.

Las salidas por ferrocarril han sido de alguna importancia, procedentes de compras hechas por la especulación, por precios más elevados de los que han tenido que cederlos.

maba la que había sustituido á Filomena, siguió en la quinta al cuidado de una nodriza, pues la condesa no quiso volverla á ver, redoblándose su furor en el momento que lo intentaba.

No estaba, sin embargo dispuesto por la providencia que los dos hijos del Pedro Gil usurpasen el puesto de los legítimos del conde.

Mauricia cayó mala, siendo atacada de una pulmonía fulminante, que apagó su existencia en menos de ocho días.

Dieron esta noticia á la condesa, que la recibió enconojéndose de hombros con la mayor impasibilidad.

—Oh, está local... ¡Loa rematada!... dijo el conde al ver su indiferencia.

Empero la condesa no estaba loca; estaba solamente trastornada por el inmenso dolor de su continuado martirio.

X

La carta

Volvamos, amabilísimos lectores á tomar el hilo de nuestro relato que dejamos pendiente en el capítulo V, pasando á dar cuenta de la inmensa desventura de la condesa de Guayaquil.

Recordarán que Matilde quedó en el jardín aguardando con impaciencia á su nodriza, que había ido á la aldea con especial encargo de sus amos. En tanto llegó Amalario, su prometido esposo, sorprendiéndola en uno de aquellos momentos de triste meditación, tan frecuentes

en ella desde que empezó á tratarse en el castillo la malhadada cuestión de su casamiento.

El osado jóven, cuyo viciado corazón era incapaz de abrigar ninguna idea generosa, la reconvinó por aquel disgusto que manifestaba en visperas de su boda; ella, escusándose del mejor modo posible se alejó de allí pretextando que aún no estaba vestida, y fué á encerrarse en su gabinete.

Digamos cuatro palabras con referencia á tan virginal aposento. Todo en él era puro, poético y bello.

Consistían las habitaciones de Matilde en cuatro piezas: gabinete de estudio, el del tocador, el dormitorio y el cuarto del baño, en cuya inmediación estaba la alcoba de la nodriza.

En el primero, tapizado de raso azul con flores blancas, tenía su arpa, sus libros y sus bordados. Varios cuadros, todos bordados ó pintados por ella, adornaban las paredes. Los muebles eran de tela, antiquísimos, denotando la severidad de su opulenta casa.

Por do quiera se veían jarrones de flores, pájaros y tórtolas, que con su amoroso arrullo templaban la grave melancolía de su jóven amor.

Los balcones de este gabinete iban á la huerta; á lo lejos se contemplaba el dilatado monte sembrado de robustas encinas; á un lado, la ermita de Nuestra Señora de Gracia aparecía sobre un manto de verdura como una blanca paloma.

Cotización oficial del día 17

FONDOS PÚBLICOS	Última	Anterior	Notas
	precio	Alca.	Alca.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	77 10		
Idem id. pequeños...	77 55		
Idem id. fin corriente	77 20		
Idem id. fin próximo	00 09		
Idem id. a 4 por 100 exterior...	79 75		
Idem id. pequeños...	79 85		
Deuda amortizable al 4 por 100...	89 85		
Idem id. pequeños...	89 80		
Billetes hipotecarios de Cuba...	107 80		
Annualidades de Cuba	00 00		
Carpetas provisionales de Cuba...	00 00		
Obligaciones municipales...	00 00		
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100...	00 00		
Idem id. al 5 por 100	00 00		
Acciones del Banco de España...	411 60		
Compañía de Tabacos	102 25		

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Días	Benef.	PLAZAS	Días	Benef.
Albacet	0-25		Lorca	0-65	
Alcoy	0-15		Lugo	0-25	
Alicant	0-20		Málaga	0-20	
Almería	0-25		Murcia	0-22	
Alvía	0-25		Orense	0-25	
Badajoz	0-40		Oviedo	0-25	
Barcel.	0-20		Palencia	0-25	
Bejar	0-20		P. de M.	0-20	
Bilbao	0-15		Pampl.	0-20	
Burgos	0-25		Pontevedra	0-25	
Cáceres	0-25		Reus	0-15	
Cádiz	0-15		Salamanca	0-25	
Cartag.	0-15		S. Sebt.	0-15	
Castell.	0-25		Santider	0-15	
C. Real	0-25		S.º Cruz	0-25	
Córdoba	0-25		Tenof.	0-25	
ordña	0-25		Santiago	0-15	
Ouena	0-20		Segovia	0-25	
Ferrol	0-25		Sevilla	0-25	
Gerona	0-25		Soria	0-25	
Gijón	0-25		Tarrag.	0-25	
Granad	0-25		T. de la	0-25	
Guadal.	0-25		Reina	0-65	
Haro	0-25		Terruel	0-25	
Huelva	0-25		Toledo	0-60	
Huesca	0-25		Tudela	0-60	
Jaén	0-15		Valencia	0-15	
J. de F.	0-25		Vallad.	0-25	
León	0-20		Vigo	0-15	
Linares	0-15		Vitoria	0-25	
Lérida	0-25		Zamora	0-25	
Logroñ.	0-40		Zaragoza	0-15	

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIO
Londres, á 90 d/f....	Dineros. 26'32
Londres, á 8 d/v....	26'45
Paris, á 8 d/v....	francos 5'25
Burdos, á 8 d/v....	00'00
Marsella, á 8 d/v....	00'00
Lisboa, á 8 d/v....	00'00
Hamburgo, á 8 d/v....	00'00
Génova, á 8 d/v....	00'00
Habana	00'00
Puerto-Rico	00'00
Manila	00'00

Cuando Matilde entró en su gabinete, se alborozaron los amarillos canarios y los pardos jilguerillos, batiendo el ala y trinando dulcemente como en señal de cariñoso saludo.

La jóven, bastante preocupada para hacerles caso, ni los oyó siquiera; fué á sentarse cerca del balcón, apoyando las manos en la frente y los codos sobre un velador. Los pájaros enmudecieron.

En esta postura la sorprendió Andrea, que con silencioso paso entró, cerrando la puerta tras sí.

—Siempre lo mismo, llorando; ¿no es verdad?... exclamó.

—¡Ah! ¿eres tú, mi querida nodriza? Te esperaba con afán, dijo la jóven alzando la cabeza. Luego la hizo sentar junto á ella, y abrazándola con cariño, la preguntó:

—Has ido á la aldea por encargo de papá, ¿no es cierto?

—Sí, señora, de allí vengo; ¿quién se lo ha dicho á usted?

—Mira, no me hagas enfadar, Andrea; hemos convenido en que me dirás de tó cuando nadie nos oiga: así, pues, reclamo el cumplimiento de esta promesa; tú has sido para mí una madre tierna alimentándome con la savia de tus entrañas; me has cuidado día y noche por espacio de quince años; justo es que yo recompense estos afanes, siquiera con mi amor y con mi confianza.

—Sí, señorita, lo dice usted muy bien, pero no lo hace.

Folletín

19

MATILDE

POR LA SEÑORA

DOÑA FAUSTINA SÁEZ DE MELGAR.

Únicamente el instinto maternal nunca se engaña.

Cuando Efigenia despertó, halló que la niña se había cogido á su pecho y mamaba tranquila. La dió un beso en la frente y volvió á dormirse. Empero este segundo sueño fué agitado, violento; se vio acometida de la pesadilla de siempre y se despertó gritando. «¡Mi hija! ¡Qué me la roban!...»

Ya eran las ocho de la mañana; toda la familia estaba levantada, y acudieron á sus gritos.

—¿Qué es esto?... dijo el conde.

—¡Ay! ¡Qué susto he llevado! ¡Són que me roban mi niña!... exclamó la condesa, sentándose en la cama y cogiendo á la tierna criatura para colocarla en cima de sus rodillas.

—¡Tú vas á perder el juicio!... murmuró el conde.

En tanto, la condesa se fijó en la niña, y súbitamente, dejándose llevar de un impulso del corazón, gritó repeliendo á la pobre criatura y arrojándola á los pies de la cama:

—¡Infames!... ¡Infames!... ¡Esta no es mi hija!... ¡Bien lo presentía mi alma!...

—¡Qué dice!... ¡Oh, Dios mío!... ¿Está loca rematada? dijo el conde dejándose caer con abatimiento en un sillón.

—¡Quitádmela de aquí!... ¡No es mi hija!... ¡Yo no quiero verla!... ¡Me la han robado!... ¡Traedme á mi Filomena y llevaos esta; llevárosela pronto!...

La condesa continuó en un delirio espantoso rechazando á la niña, que no pudieron hacer volviéndose á tomarla en sus brazos.

Todos comprendieron que había perdido la razón, confirmando tan triste nueva los facultativos que acudieron llamados por el conde.

Y efectivamente; su exaltación, sus extrañas palabras, la incoherencia de sus ideas, todo demostraba una enajenación mental.

Muchas veces quiso escaparse; decía que iba á buscar á Pedro Gil para que le entregase sus hijos. Viéndola tan obstinada en esta idea, se vió el conde en la sensible necesidad de encerrarla en una habitación, donde la veía con profundo dolor entregarse á crueles accesos de desesperación.

Ninguno en la casa advirtió el cambio de las niñas; y Mauricio, que así se lla-

ontraria representada por el Sr. Sevilla, de Bilbao, teniendo de gallero a nuestro Paisano Jozelito, los cuales han sido auxiliados por D. Pámaso Rojo, de Madrid, y por su gallero Cristóbal Fernández, de Ecija.

Pamellilla.

NOTICIAS

Se ha repartido el prospecto que anuncia la corrida de toros de D. Vicente Martínez, del Colmenar, que se verificará el día del Corpus, con la cuadrilla de Niños Sevillanos. Se lidiarán seis toros y la entrada general costará 6 reales.

La nueva empresa de Romea ha anunciado un abono por diez únicas representaciones por la compañía cómica lírica que con tanto aplauso funcionó durante la temporada de Carnaval, con el único objeto de dar a conocer las obras: «Cruz blanca», «de la Noche a la Mañana», «Sueño dorado», «Elh a la plaza» y otras que en el repertorio anuncia.

El personal es el siguiente: Maestro director y concertador, don Manuel Martínez.—Primeras tiple, doña Presentación Torres y D.ª Edita Martínez.—Otra primera tiple, D.ª María Gómez.—Tiple característica, D.ª Vicenta Barrera.—Dama joven y segunda tiple, D.ª Gloria González.—Actriz cómica, D.ª Dolores Roseli.—Primer tenor cómico D. Angel González.—Primer bajo cómico, D. Francisco Hernández.—Primer baritono, D. Mariano Guillén. Otro bajo cómico, D. Anselmo Rodríguez.—Primer galán, don Francisco Sanjuan.—Tercer cómico genérico, Gerónimo Cappa.—Segunda tiple, D.ª Julia Diaz y doña Encarnación Osorio.—Segundo bajo, don Francisco Alcobá.—Partiquinos, D. José Prieto, D. Emilio Torres y D. Rafael Dardalongo.—Apuntadores, D. Gabriel García y D. Felipe García.—Sastre, don Adolfo Gambardela.—Arquero, don Florencio Riscovich.—Pintor escenográfico, D. José del Barco.—0 coristas de ambos sexos.—Representante de la empresa, D. Joaquín A. Ruiz.

Los Sres. abonados a la temporada anterior tendrán reservadas sus localidades hasta el día 21. Los Sres. abonados a palco tendrán necesidad para cada sección de presentar sus entradas correspondientes.

Traducimos del «Standart» de Londres el Dr. Wright en su discurso pronunciado en la Royal Academy of Medicine de Londres, dijo: «La humanidad desaparecerá pronto, si la Facultad Médica no se apresura a evitarlo. Los gérmenes de todas las enfermedades nacen en la sangre, y esta, en su constante circulación, va sembrando por el cuerpo la semilla de la muerte. Es indispensable pues, que las Academias Médicas introduzcan como costumbre, la medida higiénica del uso de los depurativos tónicos durante la primavera. Entre los mas eficaces, puedo recomendar calurosamente la Zarpaparrilla del Dr. Ayer».

Para el año económico entrante las cuotas que se fijan por contribución industrial a los contribuyentes de Vélez (Málaga), serán las de la base 5.ª y no la 4.ª del Reglamento de subsidio. Con esa modificación se favorece mucho a aquellos industriales. La justicia nos favorece para descender de la categoría que corrientemente venimos pagando, y no lo conseguimos.

Ferrocarril de Murcia a Granada.

Ha llegado a Málaga un buque cargado de material para la construcción de esta línea.

En este barco vienen 5,000 traviesas y 1,000 postes para la correspondiente línea telegráfica. Todo el material será conducido a Granada e instalado en un depósito al efecto.

May en breve se espera otras remesas de rails y diversos materiales para la construcción de la vía y de las estaciones.

Ya era hora. El ante-proyecto de obras de defensa contra las inundaciones, que se hallaba en estudio en la provincia de Alicante ha sido remitido ya despachado a Madrid.

Ha sido nombrado ayudante de campo del Gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena, general de división D. Benigno Alvarez Bugallal, el teniente de infantería D. Juan Miche y Azúa.

El «Boletín Oficial» de Valencia publica las condiciones por las que se ha de regir la subasta para el arriendo del teatro Principal de aquella ciudad con sus dependencias y efectos. El tipo de la subasta es el de 19,000 pesetas anuales.

El globo estrenado el domingo tan feliz y majestuosamente por el Capitán Martínez, y que lleva el nombre de Ciudad de Murcia, ha sido dirigido por nuestro amigo el farmacéutico D. José María Bolario.

Felicitemos a dicho señor y al dueño por el éxito de la obra, pues hasta de buena figura ha resultado.

Se halla gravemente enfermo y ha recibido los últimos sacramentos, el gran filántropo a quien no olvidarán nunca los inundados de Murcia de 1879. Dios quiera mejorarle y alargar sus días, dedicados desde entonces a repartir consuelos a los necesitados.

Hoy se celebra en Caravaca un funeral por el general Cassola, al que invita D. Miguel García Roselló.

En la sesión celebrada el día 17 del corriente por el Ayuntamiento de la villa de Fuente-álamo, se acordó dar el nombre del general Cassola a la plaza que venía llamándose del Mercado en justo tributo de correspondencia, por parte de aquel pueblo, al ilustre militar y honrado patriota.

Se ha recibido en la secretaría de Instrucción publica el nombramiento de maestro de la escuela elemental de Pozo Estrecho, con 1,100 pesetas, a favor de D. Pascual Ibarra Santamaría.

Ayer tarde se reunió la Comisión de Propios para tratar del teatro. Asistió también la representación de los accionistas de Romea.

Los maestros de primera enseñanza de San Javier pueden cobrar el tercer trimestre del año corriente.

Saint-Saens en Málaga.

Copiamos de un periódico malagueño: «En el tren mixto de ayer, y procedente de Cádiz (via Córdoba) llegó a esta capital el eminente compositor francés Mr. Camille Saint-Saens, que ha desistido de verificar su viaje de regreso a París, atravesando toda España, y que se embarcará esta tarde en el vapor correo francés «Ville de Brest», para Orán y Marsella.

Siguiendo su costumbre de guardar el incógnito, no se ha hospedado Mr. Saint-Saens en el Hotel de Roma, sino en otra fonda, en la cual tampoco se dió a conocer bajo su verdadero nombre.

Por la tarde, habiendo sabido que se encontraba en esta capital el baritono Sr. Padilla, amigo íntimo suyo, pasó al Hotel de Roma, a saludarle, saliendo ambos a visitar la población, habiendo tenido nosotros la fortuna de saludarle durante este paseo.

Por la noche, pretextó el vinjaro mucho cansancio, excusándose de no poder asistir a la representación de la «Sonámbula» a la cual le invitó el Sr. Padilla, pero no sería difícil que halla concurrido al teatro de Cervantes mezclado con los dilettanti.

Como hemos dicho antes, Mr. Saint-Saens se embarcará esta tarde en el correo francés.

En La Unión no se ha corregido como se había dicho, el vicio de exigir el timbre a billetes del Teatro que estan exentos de él, y el de no poderlo después de hacerlo pagar, lo cual agrava la ilegal exacción.

En la tarde del domingo promovieron una acalorada cuestión en la calle del Carmen, en Cartagena, Anton o Coboño Mulero y un tal Julio resultando el primero con varias heridas de arma blanca de las cuales murió a los pocos momentos. El agresor ha sido capturado en el sitio llamado Collado de los Pinos por una pareja de agente de vigilancia.

Dice un colega de Málaga: «Hemos oido hacer grandes elogios de algunas de los artistas que forman parte de la compañía de ópera que actúa en el Teatro Cervantes, citándose en primer termino el baritono Sr. Bachs y el tenor Suárez siendo este el mismo que en la última temporada del Real ha alcanzado tan grandes triunfos cantando con la célebre diva Sra. Stahel las óperas, Carmen, Africana y otras.

También figura en la misma compañía el eminente Padilla, uno de los baritonos que más gloria y mayores triunfos ha conseguido en una larga y brillante carrera artística.»

El núm. 124 de la «Última Moda» publica veinte modelos de trajes, cuerpos, minútes, sombreros y labores muy elegantes y de gran novedad. El regalo que acompaña a este numero es una pieza de música. La crónica de salones por el «Abate» es sumamente interesante. La «Última Moda» se publica todos los domingos y cuesta 3 pesetas el trimestre. La Administración calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite números de muestra.

Se suscribe a esta semanario, calle de S. Cristóbal, 7, Murcia.

Se ha constituido en Lorca el círculo agrícola en la siguiente forma:

Presidente, D. Enrique Lara y Casola, Marqués de Guerra.—Vice presidentes, D. José Montegrifo y D. José María García.—Vocales: D. Domingo Barón, D. Andrés Munuera Gallardo D. Juan Mora, D. Francisco Carrasco, Munuera, D. José Moulías y D. Ralugio Periago.—Tesorero D. Desiderio Navarro.—Contador, D. Luis Munuera Barón.—Bibliotecario, D. Joaquín Plañol.—Secretario general, D. Francisco Alcaraz y Jaen.—Vicesecretarios, D. Eduardo Lumeras y D. Maximiliano Periago.

Potaje de cebollas.

Rehóguense en la cacerola 250 gramos de manteca fresca. Añádase una cucharada de harina y luego una docena de cebollas cortadas en ruedas.

Próxima a terminar su cocción, mójese con suficiente cantidad de caldo, ó agua caliente, ó leche, y finalmente agréguese pimienta sal y una pulgarada de azúcar para corregir la acritud de las cebollas.

Devocionario PARA NIÑOS BARATISIMOS.

Acorda de «Infancia», 25 ctmos. Recreo de «Cristiano» con láminas, 50 ctms. Pequeño devocionario, con idem, 75 ctmos. Calle de S. Cristóbal, 7.



Hemos recibido un ejemplar del numero 10 de «La Estación», periódico de Modas para señoras, editado en idioma español. Contiene los 24 números, que se publican durante el año, más de 2,000 grabados en negro, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones, que dan en el texto, son sumamente instructivas para las señoras siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una económica y otra de lujo con 36 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados ilumi-

nados), a 13 pesetas por año la primera y a 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en todas las librerías, en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la librería Gutenberg, y en Murcia, S. Cristóbal, 7.

Probado en los hospitales y aceptado como de gran utilidad

(Desconfiar de las imitaciones) Sr. Scott y Bowne.—Barcelona 7 Octubre 1886.

Muy señores míos: En los primeros meses de este año tuve ocasión de ensayar en gran escala, la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en muchos enfermos de mi clínica del Hospital de Santa Cruz.

La Emulsión en la forma en que Vds. la presentan, ofrece un aspecto agradable, puede tomarse pura ó desliendola previamente: la aceptan sin repugnancia la mayoría de los enfermos, y la toleran ordinariamente los estómagos debilitados en los fríos por efecto de procesos pulmonares. A mi modo de ver, es un preparado de gran utilidad que se recomienda en todas aquellas circunstancias en que existiendo indicación para el uso del Aceite de hígado de bacalao repugna éste a los enfermos, ó no consiguen sus vías digestivas la administración de este agente farmacológico. Es cuanto puedo indicar a Vds., complaciéndome en verificarlo en la forma adjunta.

De Vds. atento S. S.—Dr. Pedro Esquerdo.

EL QUINIUM LABARRAQUE única preparación

de este género APROBADA por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, es el vino de quina en su más alto grado de concentración y de potencia.

«El Quinium Labarraque es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución ó aquella que es consecuencia de diversas enfermedades.»

«La administración del Quinium seguida durante quince días, un mes y aun más, según el grado de deterioro físico ó que los enfermos habían llegado, ha producido una tonificación gradual, un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del Quinium.»

Médico principal de los Hospitales de Argelia. Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París; venta en todas Farmacias.

H. Madrid: Depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes 1, duplicado, principal.—En Murcia: D. Manuel Martínez, farmacéutico.

RETRATOS DE PERAL a 10 céntimos, calle de San Cristóbal 7

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno o dos días, 5 céntimos línea, por tres o cuatro 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Reclamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; para el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

A los suscritores se rebaja el 25 por 100; para el día de la publicación.

Almanaque. Mayo 31, días. Table with days of the month and corresponding numbers.

Boletín religioso. Santoral.—Mañana: sta. María de Socors y s. Secundino mr. Jubileo.—Mañana: en la iglesia de S. Bartolome y se aplica por D. Isidro Alvarez, y D.ª Pascuala de Bustos, misas de medias horas, y en la de S. Lorenzo por D. Agustín Braco Lopez, y D.ª Felipa García, misas de medias horas.

ANUNCIOS CALENTURAS intermitentes Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las Pildoras febrífugas, infalibles de Fernández. Caja de 40 Pildoras para las «benignas», 12 reales y de 81 para las «rebeldes», 25 reales; por 2 reales mas se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones de cajas en tantos años de éxito. Madrid, botica P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena al por menor y mayor, plaza de la Villa, número 4, laboratorio, y en Murcia, Ferrer Hermanos, Asegurarse de que sean legítimas de Fernández, pues hay quien las imita y no curan las imitaciones.

MELANOGE tintura excelente DE DICQUEMARE Aimé. Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior a todas las empleadas. Caja para negro, 7'50 pesetas, calle de San Cristóbal, 7.

NO MAS CALENTURAS Las pildoras de RIAZA de Pérez Negro, es el remedio mas seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía mas segura de su eficacia. Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja, de 80 pildoras y 3 pesetas la media caja con 40.—En Murcia, farmacia de los Sres. Pino y Vivo, Martínez, Cortina, Farmacia catalana y demás farmacias y droguerías. Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Rizo (droguería)—Lorca, señor Sastre, y en Madrid, en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se curan inmediatamente con los TUBOS LEVASSEUR. Enjuague la boca de Levasseur. PARIS, P.ª ROBIQUET, 23, r. de la Monnaie. Hermanos plaza de San Julián

HUESPEDES Se admiten una ó dos caballeros que serán muy bien servidos, y a precios económicos. Harán razón calle de Victorio número 15.

PILDORAS DE BLANCARD Yoduro de Hierro inalterable. Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flujos blancos), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los mas «négricos» para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas. N. B.—El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel e irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, exijase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Farmacéuticos. Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

Extracto compuesto de Zarpaparrilla del Dr. Ayer MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona. Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el Dr. J. C. AYER Y CA.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. Tan Agradable al Paladar Como la Leche. El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. De venta en todas las droguerías y farmacias.

NO MAS HERPES La pomada y esencia antiherpética de Botte, preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por eramodas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían otros remedios los herpes y cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. Vendense en las principales boticas y droguerías de esta y Borrell Hermanos, Anillo, 52, Barcelona.

MAQUETAS DE VISITA Se hacen en la imprenta de LA PAZ, desde el mínimo precio de 2 pesetas en adelante.